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Verbale Progettazione (video conferenza su Meet)
 VENERDÌ 15 MAGGIO ORE 16.10 -17.10

INSEGNANTI PRESENTI:
Palumbo Paola, Rossella Renna,  Annalisa Virgilio


Al termine dell’incontro in plenaria, svolto in videoconferenza con tutti i colleghi della scuola primaria, le docenti Palumbo, Renna e Virgilio si incontrano per classi parallele ed ambiti per concordare contenuti,obiettivi e modalità di svolgimento delle Prove Finali Comuni.
Le docenti si confrontano brevemente sui percorsi attivati e sulle modalità di interazione con alunni e famiglie. Si valutano i percorsi didattici attivati, lo svolgimento della progettazione e le difficoltà di alcune famiglie nelle restituzioni. 
Si concorda la somministrazione di una prova interdisciplinare di Italiano, Storia e Geografia, articolata da una lettura/comprensione con domande a scelta multipla, un esercizio sull’orientamento temporale lineare e uno sull’orientamento spaziale (si veda allegato). La valutazione sarà espressa con valore decimale;
es.1 tot 8 punti (-1 ad errore)
es.2 tot 1 punto (con due errori o più, 0 punti)
es.3 tot 1 punto (con due errori o più o punti)
per un totale di 10 punti.
Ad integrazione della verifica sarà richiesto ai genitori di inoltrare alle insegnanti un breve video del proprio figlio mentre legge una lettura assegnata, prova che si ritiene essere oggettiva, significativa del percorso individuale di ogni alunno e autentica nella valutazione.
Per quanto riguarda la lingua inglese,  si considera che articolare una prova basata esclusivamente su attività di listening e speaking, da svolgere con il supporto dell’insegnante per leggere eventuali parole in lingua straniera (come previsto per la classe prima), non sia opportuno perché di difficile gestione autonoma da parte dei bambini, e possibile fonte di preoccupazione per quei genitori che hanno comunicato di essere in difficoltà nel seguire i figli nelle attività di lingua straniera.  Le docenti considereranno, ai fini valutativi, l’apprendimento raggiunto nel primo quadrimestre, la partecipazione alle attività di Dad e il materiale inviato dagli alunni.
La riunione si conclude alle ore 17:10.
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